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▪ TEMPO DA AULA: 60min

▪ OBJETO DO CONHECIMENTO: CONCORDÂNCIA - SUJEITO 

COMPOSTO

▪ EXPLANAÇÃO DO CONTEÚDO: aula expositiva e slides

▪ ATIVIDADE PARA CLASSE: Exercícios de fixação para classe

▪ ATIVIDADE PARA CASA
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REGRA GERAL

Quando o sujeito é composto o verbo deverá ser apresentado no plural.

Exemplos de concordância com sujeito composto:

▪ Ela e ele são namorados.

▪Paula e Andreia estudaram no mesmo colégio.
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Casos específicos de concordância com sujeito composto

❖ Sujeito anteposto ao verbo

O verbo irá para o plural.

▪ O dólar e o euro inflacionaram o real.

❖ Sujeito posposto ao verbo

O verbo concorda no plural ou com o núcleo do sujeito mais próximo.

▪ Chegaram o diretor e o professor.

▪ Chegou o diretor e o professor.
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❖ Sujeito formado por núcleos sinônimos

O verbo pode concordar no singular ou no plural.

▪ Medo e terror é (são) frequente(s) em cidades grandes.

❖ Núcleos resumidos e gradativos

A) Com sujeito resumido por tudo, nada, alguém ou ninguém, o verbo ficará no singular.

▪ Sapato, calça, camisa e meia tudo estava no lugar.

B) Com sujeito formado por gradação, o verbo concorda no singular ou no plural.

▪ Um sussurro, uma fala, um grito teria (teriam) resolvido tudo.
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❖ Quando o sujeito composto for unido com a preposição com, com valor de adição e 

não de companhia, o verbo deverá aparecer no plural.

▪A irmã com [=e] o irmão desobedeceram às ordens da mãe.

▪O diretor com [=e] a secretária descobriram uma fraude dentro da empresa.

Mas...

▪ O presidente, com sua comitiva, visitará a China.

▪ O professor, com a direção, comandou a gincana.

Nesses casos, as expressões introduzidas por com são adjuntos adverbiais de 

companhia; logo, não podem ser núcleo do sujeito.
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❖ Com as expressões não só…mas também, não apenas…mas 

ainda, tanto…quanto,… o verbo deverá ser escrito no plural.

▪ Não só o pai mas também a mãe decidiram repreender o filho.

▪ Tanto o desprezo como a atenção constante podem desmotivar uma pessoa no 

trabalho.

❖ Sendo o sujeito constituído pela expressão um ou outro, o verbo ficará no singular.

▪ Um ou outro conseguirá uma boa classificação.
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❖ Sujeito composto por diferentes pessoas gramaticais
A concordância ocorre da seguinte maneira: a primeira pessoa do plural prevalece 
sobre a segunda pessoa, que por sua vez, prevalece sobre a terceira. Veja:

▪ Teus irmãos, tu e eu tomaremos a decisão.
              Primeira Pessoa do Plural (Nós)

▪Tu e teus irmãos tomareis a decisão.
       Segunda Pessoa do Plural (Vós)
Obs.: Nesse caso, aceita-se também a flexão na 3ª pessoa: 

▪ Tu e ele fizeram a lição.

▪   Pais e filhos     precisam     respeitar-se.
         Terceira Pessoa do Plural (Eles)
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CONCORDÂNCIA VERBAL - SUJEITO COMPOSTO
■ Quando os núcleos do sujeito vierem ligados pela conjunção "ou" , o verbo ficará 

no singular se houver ideia de exclusão. Se houver ideia de inclusão, o verbo irá 
para o plural.

� Pedro ou Antônio será o presidente do clube. (Exclusão)

� Laranja ou mamão fazem bem a saúde. (Inclusão) 

■ Quando o sujeito for formado por um pronome de tratamento o verbo irá sempre 
para 3º pessoa.

� Vossa  Excelência leu meus relatórios?

� Vossas Excelências analisaram meus relatórios?
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HORA DA QUESTÃO
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QUESTÃO 1. Aponte “F” para as afirmativas FORMAIS e “I” para as 
INFORMAIS no que diz respeito à concordância verbal.

A) (    ) A organização dos festivais declararam que não haverá eventos.
B) (    ) Chegou as encomendas.
C) (    ) Mais de um candidato foi aprovado na 1ª fase.
D) (    ) Cerca de duzentos candidatos concorreram a algumas vagas 
oferecidas pelo serviço público.
E) (    ) Sou eu que resolvo esse problema.

I
I

F
F

F
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QUESTÃO 2. Julgue ADEQUADA ou INADEQUADA a concordância verbal 
das orações a seguir de acordo com as regras da gramática normativa.

A) (    ) Ele é um dos alunos que acertaram todas as questões.

B) (    ) A maioria dos alunos acertou as questões.

C) (    ) As três marias pertence à constelação de Orion.

D) (    ) O bando foi detido pelos policiais.
E) (    ) Chegou, com dois dias de atraso, as nossas encomendas.

A

A

I

A
I
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